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Ubungsblatt 8

Die folgenden Abkurzungen fur Konstante und Variable fur IL werden verwendet:

Typ Variable
e X,Y,Z
<s,e> r

<e,t> XY
<<s,e>,t> Q
<s,<e,t>> P

<e,e>

<e,<e,t>> R

<s,t> p
<e,<e,e>>

Konstante
j,d,m,n,01.2, ..

walk', B, M
rise', change'

Sq
Gr,K,L

Plus

8.1 Berechne den Typ fur jeden der folgenden Ausdriicke:

8.2

8.3

8.4

1. walk'(j)

2. change'("j)
3.Ax[walk'(x)]

. Ar[rise'(r)]

. AQ[Q =rise’]

. AP[P = "walk]
)
APLP3)]

o~NO Ol h~

Bestimme flr jedes der folgenden Formelpaare, ob sie logisch aquivalent sind. Wenn nicht,
gib eine Modellstruktur an, in der die beiden Formeln unterschiedliche Werte annehmen

9. AX[Sq(x)]

10. "[AX[Gr3)(X)]]
11Ap[p=Orise'("j)]

12. AMx[Ap['p = change'("x)]]
13.7r

14. rise'

15. AX[R(X)(Sa(x))]

(partielle Spezifikation der Modellstruktur reicht).

() j
(i) B(@)
(i) OB(m)

(iv) AP[P()I1(Cwalk’)

(V) Ir walk'(’r)

(vi) Ir change'(r)

(vii)  L(@j)(m)

(viii)  Ax[Ay[Gr(y,x)1(3)1(2)

(ix) Ap[C7p 1("change'("m))
(x) AP['P(m)](CAx[walk'(x)])
(xi) AQ[Q(m)](Ar[change’(r)])
(xii) AX[X(m)](Ax[walk'(x)])

Berechne mindestens fur (iii), (v) und (vi) von Aufgabe 8.2 den Wert explizit, relativ zu einer

J
Ax[B(x)1G)
Ax[O B(x)](m)
walk'(j)
Ix walk'(x)
3x change'("x)
L(m,j)
AX[AY[Gr(y.x)]1(3)(2)
Ochange'("m)
walk'(m)
change'("m)
walk'(m)

Modellstruktur M, einer Welt w, einem Zeitpunkt t und einer Belegung h.

In IL gilt, dass

"o und o logisch aquivalent sind, ~o und o nicht.

Verifiziere (durch Interpretation) die Aquivalenz im ersten Fall, und gib fur den zweiten

Fall ein Gegenbeispiel an!



